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Rozwiązania ćwiczeń A1 – A3

Ćwiczenie A1 – Odzywka niewystarczająca
Prawidłowa procedura wymaga od sędziego, poproszenia gracza na bok i ustalenia, do czego
licytował. Ponadto sędzia powinien uzyskać informacje o stosowanym przez zawodników systemie
licytacyjnym.
Pierwszą opcją przedstawioną przez sędziego powinna być możliwość zaakceptowania odzywki
niewystarczającej przez kolejnego gracza (P27A). Jeżeli tego nie zrobi to, ponieważ 2♠ byłoby
zapowiedzią konwencyjną zawodnik może zmienić swoją zapowiedź na dowolną inną zapowiedź z
wyjątkiem kontry, ale partner pasuje do końca licytacji (P27B2, P27B3). Wycofana zapowiedź
stanowi nielegalną informację dla jego partnera (P16C). Ponadto, mogą mieć zastosowanie kary
wistowe zgodnie z P26B.
Sędziowie często zapominają o przedstawieniu graczowi konsekwencji wyboru a do tego
zobowiązuje P10C1.

A) Informacja wynikająca z odzywki wycofanej jest legalna dla strony niewykraczającej
(P16C1).

B) Ponieważ S jest na wiście, można mu zakazać lub nakazać wistu w pika. Co do nielegalnej
informacji - patrz A).

C) patrz B).

Ćwiczenie A2 – Za mało kart
A) Kartę przyłącza się do ręki (P14A) i stosuje się P25B. Sędzia przedstawia graczowi

wszystkie możliwości wyboru.
B) Sytuacja analogiczna do poprzedniego punktu, ale mamy do czynienia z subtelną różnicą.

Po pierwsze partner wykraczającego uzyskał więcej nielegalnych informacji, ale po drugie
ważniejsze, znana jest odzywka, na którą zawodnik zmienia zapowiedź. Zatem utrzymanie
pierwszej zapowiedzi, prócz pasa partnera, wiąże się z karami wistowymi z P26B.

C) Jakkolwiek to może dziwnie wyglądać, to nie jest przypadek P14. Przy brakujących 2
kartach zastosowanie ma P13. Sędzia decyduje, że rozdanie można normalnie rozegrać i
„przekonuje” graczy, aby to zrobili.

Ćwiczenie A3 – Odkryta karta obrońcy
W ćwiczeniu można zastanowić się, czy odkrycie kart obrońcy miało miejsce w trakcie licytacji czy
po jej zakończeniu (P17E). Zarówno P24 w przypadku A) i C) jak i P49 w przypadku B) prowadzą
do tego samego – odkryte karty stają się przygwożdżone.

A) W nie oddał jeszcze wistu, zatem wszystkie odkryte karty są kartami przygwożdżonymi
normalnymi. Sędzia ogłasza kary i ograniczenia wynikające z P51. Ważny jest fakt, że
rozgrywający sam wybiera sobie kartę pierwszego wistu z kart odkrytych (P51A).

B) ♠4 jest kartą pierwszego wistu (P58B). Pozostałe dwie stają się kartami przygwożdżonymi
normalnymi. Sędzia ogłasza kary i ograniczenia wynikające z P51.

C) ♠4 jest kartą pierwszego wistu (P58B). ♠8 jest kartą przygwożdżoną podrzędną. Tym
razem słyszymy o P50C.


